

做好群众身边的红十字会



杨浦区红十字会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于红十字事业的重要指示批示精神,始终坚持以人民为中心的发展理念,找准找实在“党政所需、群众所急、社会所能”领域的结合点和着力点,大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神。以政府实事项目为载体,全力守护生命健康;以志愿服务活动为抓手,强化社会责任意识;以基层组织建设为重点,提高人道服务能力,更好协助党和政府织牢民生兜底保障网,努力实现红十字事业与杨浦经济社会同步发展、同频共振,为区委“人民城市新实践、创新发展再出发、振作杨浦‘一股劲’”贡献红十字力量。



守“沪”生命健康,红十字“救”在身边

区红十字会以健康杨浦行动为契机,连续三年在全区开展救护培训政府实事项目。在全市率先推出线上+线下的培训课程,扩充急救师资队伍,成立区级培训督导组,开展专题督导。依托“三区联动”扩大救护培训“朋友圈”,与街道红十字会紧密合作,构建起上下协同、资源共享、共同推进的工作体系,建立区中心医院、控江医院两个区级救护培训基地,形成了进社区为百姓宣讲急救知识、进校园为企业送课送教、进校区助师生安全健康、进院区与医护互促共学、进机关为干

部培训施救技能的“五进”工作模式。通过针对杨浦新时代城市建设者、全区一线消防队员、监狱一线干警、控江医院医护人员等开展培训,把救护培训送到党群服务站、爱心暑托班、4A景区等地。六年来,全区共完成持证培训69398人,知识普及91563人。完成杨浦滨江AED配置、维护和使用培训工作,每年定期补充滨江党群驿站的急救用品。在时尚中心党群驿站设置红十字救护站,探索在4A景区规划建设集培训、体验、传播为一体的急救救护培训基地。



夯实基层组织,惠民服务在身边

杨浦各街道红十字会紧密结合区红十字事业发展“十四五”规划的要求,深入践行人民城市理念,着力加强基层红十字组织建设,夯实红十字事业基础,延伸红十字服务内涵。江浦路街道、大桥街道、长海路街道、延吉新村街道先后被授予市级“博爱家园(街镇)”称号。

2023年,长海路街道顺利通过中国红十字总会城市社区博爱家园示范点建设评估验收,成为上海市首批示范点建设的15个“博爱家园”之一。街道红会以“强化三区联动,突出长海特色”为基本思路,坚持重心下移、资源下沉,把“博爱家园”建设与文明城区(社区)创建和“美丽家园”建设紧密融合。持续优化“博爱长海·青春伴行”“让爱注入身·心”志愿服务、红会文化与“花样经”剪纸等特色项目,将红十字博爱文化与社区邻里文化相融合,打造了红十字服务总站、博爱文化墙等地域特色红十字宣传地标。

我区“博爱家园”建设蓬勃发展,各“博爱家园”街道在结合地区特点、有效开展与红十字宗旨和民众需求的工作方面取得显著成效,充分发挥了在加强和完善社区治理、人道服务领域等方面的助手作用。江浦红会坚持发挥“大平台”作用,通过阵地融入、工作联动、优势互补、聚力共建的工作模式,以“三献”工作为重点,提升社区红十字工作的知晓度和满意度。大桥红会依托区域化大党建格局,成立红十字“博爱家园”联盟,围绕“共融、共享、共赢、共生”的发展模式,通过开展爱心义卖、救护演练、博爱宣讲等活动,持续深化大桥红十字青少年共同体工作。延吉新村街道坚持“智慧健康”的核心理念,以“1+17+X”站点体系为依托,关注“一老一小”,联合智慧健康驿站和社区青少年成长中心,为社区居民提供全面的养老服务 and 青少年心理支持。

目前全区12个街道红十字会已全面完成换届工作,实现了街道红十字会会员代表从“选足”向“优选”的转变,长白新村街道和五角场街道红十字会率先成立监事会,完善监督体系,为打造“公开、透明、规范、高效”的红十字会基层组织提供有力保障。各街道红十字会凝心聚力,为服务大局、服务民生、服务社会做出了重要贡献。每年的5·8“世界红十字日”和“红十字博爱周”都积极发挥特长,推出了各具特色的红十字服务菜单,从非遗文化传承到各类便民服务,从“千万人帮万家”到“大病少儿帮扶”多项精准救助项目宣介办理,从歌舞文化展示到救护技能演练,每一个温情的瞬间都留下了群众的满意和赞许。

区红十字会联合区教育局,持续开展校园“红十字青少年生命教育”系列活动,将红十字精神与社会主义核心价值观相结合,涵养青少年博爱情怀。根据小学、中学不同教育阶段,分层分类开展开展红十字知识理念、探索国际人道法、红十字急救培训等红十字青少年活动,并重点开展校园“第一施救者”救护培训,全面提升一线教师生命健康安全意识和施救能力。联合区卫健委,成功培育区牙病防治所、区中医医院、区精神卫生中心取得区级冠名红十字医疗机构资格,鼓励更多医护人员走进社区,开展救护培训、义诊义检等志愿服务。

在区委、区府的坚强领导下,杨浦区红十字会紧紧围绕杨浦经济社会发展大局,以更加振奋的精神状态、迎难而上的开拓意识、求真务实的工作作风,广泛团结、凝聚社会各界力量,不断提高人道服务能力,团结带领全区广大红十字工作者、会员、志愿者牢记初心使命,勇担时代重任,在矢志奋斗中书写杨浦区红十字事业高质量发展新篇章。

区红十字会创新发展志愿服务队伍和品牌项目,成立了7支区属红十字志愿服务队,为杨浦百姓献爱心,志愿者与居民双向奔赴,大力弘扬红十字精神。爱之源红十字志愿服务队推广红十字文化内涵传播,把博爱情怀融入奉献行动,为百姓和弱势群体送去善款和曼妙音乐舒缓疗愈人心;葛海英博爱驿站推进红十字依法治会,长期在红十字主题宣传活动中开展普法宣传,积极组织杨浦青少年红十字法治夏令营,大手牵小手,争做“普法先锋”;爱康红十字志愿服务队精准帮扶癌症患者,通过建立非洲鼓和赛龙舟团队助力病患康复,助力病患家庭和谐安康走出阴霾;同济小学的同晓红十字志愿服务队致力于打造校园生命健康安全体系,研发校园红十字急救校本课程,深入践行红十字校园文化传播;御视康红十字志愿服务队发挥专业特长,对全区10所小学438名

学生开展“放眼世界,光明伴我行”爱眼护眼公益项目;善馨红十字应急志愿服务队长期坚守滨江沿岸开展“为爱上色,‘救’在滨江”项目,无论冬夏风雨无阻,用专业技能和奉献精神为周边居民传播人道理念、传授救护技能;红十字造血干细胞杨浦分队长期助力区域红十字造血干细胞知识普及,参与社区造血干细胞捐献活动的全链条工作,成为红十字“三救”工作坚定的“志愿兵”。近年来,区红十字会还联合区文明办等部门,以“三救三献”为主线,共同打造“博爱杨浦”红十字志愿服务项目。志愿服务工作有序开展,涌现出一批先进模范,他们成为了红十字志愿服务的“亮丽名片”,王建华、施月波、葛海英等一批优秀的团队带头人先后获得上海市首届慈善楷模、国家级和市级优秀红十字志愿者等荣誉称号,成为全区红十字系统的骄傲。

